

МІЖНАРОДНА НАУКОВО-ПРАКТИЧНА
ІНТЕРНЕТ-КОНФЕРЕНЦІЯ

«ТЕНДЕНЦІЇ ТА ПЕРСПЕКТИВИ РОЗВИТКУ
НАУКИ І ОСВІТИ
В УМОВАХ ГЛОБАЛІЗАЦІЇ»



ВИПУСК 69

31 березня 2021 р.

м. Переяслав

УНІВЕРСИТЕТ ГРИГОРІЯ СКОВОРОДИ
В ПЕРЕЯСЛАВІ

Рада молодих учених університету

Матеріали

Міжнародної науково-практичної інтернет-конференції
**«ТЕНДЕНЦІЇ ТА ПЕРСПЕКТИВИ РОЗВИТКУ
НАУКИ І ОСВІТИ В УМОВАХ ГЛОБАЛІЗАЦІЇ»**

31 березня 2021 року

Вип. 69

Збірник наукових праць

МЕДИЧНІ НАУКИ / МЕДИЦИНСКИЕ НАУКИ

УДК 37.037

Светлана Лукьянчук
(Луцк, Украина)

НАРКОТИЧЕСКАЯ ЗАВИСИМОСТЬ – СЕГОДНЕШНЯЯ БЕДА

В статье описывается наркогенная ситуация, которая сложилась за последние годы в Украине и Волынской области в частности. Указывается, что одним из побудительных мотивов, которые привлекают молодежь к наркотикам является неблагоприятная обстановка в семье, отсутствие реальных перспектив в будущем, желание почувствовать эйфорию от потребления наркотических веществ.

Ключевые слова: наркозависимые, Украина, Волынь, молодежь, лечение.

Article describes drug-addiction situation that has developed in recent years in Ukraine and Volyn region in particular. It is indicated that reasons which cause young people to use drugs are: unfavorable conditions in the family, no real prospects for the future, the desire to feel the euphoria of drug use.

Key words: drug addicts, Ukraine, Volyn, youth treatment.

Введение. Не нужно быть слишком осведомленным в наркоситуации, которая сложилась за последние годы в Украине и на Волыни, в частности, чтобы понимать: злоупотребление наркотиками и другими психоактивными веществами приняло характер эпидемии. И это касается не только планеты в целом, на которой, по данным ВОЗ, количество больных с заболеваниями, вызванными употреблением упомянутых выше веществ превышает 500 000 000 человек – жертвой эпидемии стал почти каждый десятый житель планеты (и это еще не самые данные), но и Украины и Волыни в частности [1, с. 27].

К сожалению, показатель наркозависимых в Волынской области не намного лучше. Так, на первый квартал прошлого года на медицинских учетах Волыни находится почти 2 тыс. человек, из которых пятеро – несовершеннолетние. И с каждым годом эта цифра постоянно растет. Только за первые три месяца 2020 года на оперативный учет УМВД Украины в Волынской области поставлено более сорока человек (наркозависимых, потребителей и сбытовиков). Всего же на упомянутом учете – две с половиной тысячи, и из них только 505 потребителей [3, с. 153].

Цель работы: 1. Изучить научно-популярную и пропагандистическую литературу по проблеме наркозависимых на Украине и в Волынской области в частности. 2. Определить побудительные мотивы, которые привлекают молодежь к наркотикам.

Материалы исследования. Социологические исследования проводилось в течение 2019 – 2020 учебного года среди учеников Луцкой специализированной школы №5 (179 учащихся) и общеобразовательных школ I – III степени с. Озеро и с. Суск Волынской области (142 школьника) и студентов Луцкого высшего профессионального училища строительства и архитектуры (100 чел.) и Волынского медицинского института (254 чел.).

Методы исследования. Анализ научно-популярной и пропагандистической литературы по проблеме наркозависимых, СМИ, социологические исследования.

Результаты исследования и их обсуждение. Как сообщил начальник отдела по борьбе с незаконным учетом наркотиков УМВД Украины в Волынской области полковник милиции Петр Мохнюк, подавляющее большинство наркозависимых – молодые люди в возрасте от 16 до 25 лет. Поэтому специалисты, занимающиеся проблемами наркомании и стремятся найти эффективный способ предотвращения распространения наркотиков именно среди молодежи, прежде всего пытаются выяснить причины обращения к таким вредным веществам.

В современных условиях, когда молодежь живет в деструктивной моральной атмосфере, когда главная составляющая успеха – это деньги, стремление «урвать» максимальную наживу, формирование их жизненных ценностей происходит через противоречия взглядов и мнений разных поколений. Кроме того, подростковый возраст – это время перемен, экспериментов, познания и обучения. Именно в этот период молодые люди постепенно отделяются от дома, получают первый опыт отношений между полами, испытывают первое разочарование и т.п. В стрессовых ситуациях часть молодежи и находит выход в противоправных способах самовыражения, таких, как употребление алкоголя или наркотиков. Как свидетельствует статистика и как отмечалось выше, большинство наркоманов начинают употреблять наркотики именно в подростковом возрасте. Кроме того, подростки во всем хотят почувствовать и продемонстрировать независимость от мира взрослых. И именно наркотики становятся тем «окном» в собственный, никому не известный мир, в котором подросток чувствует себя незаменимым, значимым, важным [5, с. 37].

По данным социологических исследований, одним из побудительных мотивов, распространенных в молодежной среде, является неблагоприятная обстановка в семье, отсутствие реальных перспектив в будущем, желание почувствовать эйфорию от потребления наркотиков.

Однако главным фактором «привлечения» молодежи в круги наркозависимых остается пропаганда вредных веществ через СМИ, Интернет, компьютерные игры, кино- и музыкальную индустрию и т.п. Подростку, который прежде всего стремится любой ценой выделиться из массы, заявить о себе, показать себя, достаточно один раз увидеть замечательную жизнь «преступных авторитетов», которые принимают или занимаются сбытом наркотических веществ. Даже надписи на одежде и разнообразная бижутерия вопит во весь голос о том, как же «классно» употреблять наркотики [2, с. 8].

Благодаря разнообразным коммуникативным каналам информации, современное общество оказалось буквально заполнено рекламой немедицинского потребления наркотиков как средства достижения nirваны. И всю эту информацию воспринимает неподготовленный мозг ребенка.

Еще одной проблемой, толчком к употреблению наркотиков, является их доступность. Анализ незаконного рынка наркотиков свидетельствует, что 80 % наркотиков изготавливается из наркосырья, которая выращивается на территории Украины. Стоит упомянуть также, что, по словам министра внутренних дел Арсена Авакова, сегодня уже выпущено 15000000 доз трамадола, из них почти 2 миллиона доз изъято полицией из наркотического обращения: «Это свидетельствует о том, что цифра 26000000 явно не соответствует потребностям населения для употребления трамадола с лекарственной целью и была явно завышенной». На протяжении последних месяцев все новые лекарственные вещества используются наркоделками для изготовления наркотиков. Особенно страдают от этого дети. Поэтому во время первого в этом году заседания национального координационного совета по борьбе с наркоманией при Кабинете Министров Украины отмечалась недопустимость продажи несовершеннолетним лекарств, которые в той или иной степени могут быть использованы в дальнейшем для изготовления наркотиков. Также речь шла о наведении порядка по продаже лекарств в общем, в частности, продажи медикаментов в аптеках по рецептам, как это практикуется в мире.

Что касается Волынской области, достаточно показательны цифры, которые предоставил начальник ОБНОН области Петр Федорович: по оперативным данным, в незаконного обращения за три месяца прошлого года сотрудниками полиции изъято почти 45 килограммов наркосырья (маковая соломка, марихуана, опий, амфетамин). Больше всего наркотиков было изъято в Нововолынске, Владимире-Волынском, Ковеле и Луцке.

Конечно, часть наркотиков поступает и из-за рубежа. И эта проблема для нас как жителей пограничной области стоит очень остро. К счастью, работниками отдела по борьбе

с незаконным оборотом наркотиков УМВД в области постоянно проводятся совместные мероприятия с работниками оперативных подразделений, пограничной, таможенной служб Украины и СБУ, направленные на выявление лиц, причастных к незаконному перемещению наркотических средств и веществ через госграницу нашей страны и предотвращению такому перемещению.

Следует помнить, что наркотическая зависимость – это всегда проблема. Наркоманам нужно помогать, пусть даже в строгом режиме, сочетая лечение с уголовным преследованием, поскольку угроза такого преследования в сочетании с лечением – это одна надежда многих наркоманов вернуть себе возможность управлять собственной жизнью. Ведь большинство наркоманов начинают (и доводят до конца) необходимо им лечение только в том случае, когда им грозит уголовное наказание [4, с. 10].

Выводы. 1. Рядовые граждане, как и родные, не только могут, но и должны помогать наркозависимым, обращаясь в соответствующие органы. Оградите от опасности не только себя, но и окружающих. Помогите бороться с наркотической эпидемией, направив на лечение больного. 2. Главными мотивами, среди молодежи, которая пробует наркотические вещества является неблагоприятная обстановка в семье, отсутствие реальных перспектив в будущем, желание почувствовать эйфорию от потребления наркотиков, а также их доступность.

ИСТОЧНИКИ И ЛИТЕРАТУРА

1. Збірник законодавчих та нормативно-правових актів у сфері обігу наркотичних засобів, психотропних речовин та прекурсорів. Київ, 2004. С. 34.
2. Гульдан В. В. Подросток-наркоман и его окружение. *Вопросы наркологии*. 1993. № 2. С. 8 – 10.
3. Максимова Н. Ю. Соціально-психологічні аспекти профілактики адитивної поведінки підлітків та молоді. Київ, 2000. С. 200.
4. Круглянский В. Ф. Наркомания и токсикомания у подростков. Минск, 1989. С. 16.
5. Колесов Д. В. Не допустить беды. Москва, 1988. С. 160.